



歷盡戰火 淡淡雲霧

一代名將孫立人

文/ 李耀洲

圖/ 出自《歷史建築孫立人將軍故居調查研究計畫》

清光 緒26 (1900) 年，一代名將孫立人在安徽省廬江縣西北鄉金牛鎮誕生，他的未來影響近代史發展，是歷史上的重要人物。

孫立人的父親孫熙澤育有三男三女，他是家中的次子。母親在他五歲時過世，父親續弦，後母對他視如己出，百般呵護。他小時候體弱多病，父親曾希望他長大後學醫，可以救別人也可以救自己。他也很安靜，家人笑他像個女孩子。後母有時候會故意把他裝扮成女孩子的模樣，頭上梳個小辮子，在臉上塗抹脂粉，開開玩笑。

就讀美國維吉利亞軍校

民國5年，他以正取第一名的成績考上清華學校。清華學校是

留美預備學校，受美國啟發式教育影響，注重德、智、體、群四育均衡發展，念書的時候認真讀書，運動的時候專心運動。由於他運動細胞極佳，又有領導天分，同時被選為足球、籃球、棒球、排球、手球五項球隊的隊長。20歲時在父母安排下，與父親友人龔彥師之女龔汐濤完婚，兩人聚少離多，相處平靜無波。

民國12年自清華學校畢業後，孫立人取得公費，進入美國普渡大學土木工程學系三年級就讀，兩年後取得工程學士學位。此時他立定志向，棄文從武。不顧父親的反對，以低報年齡方式，再進入美國維吉利亞軍校就讀。由於先前已經取得的工程學分，獲得維吉利亞軍校承認，直接轉入三

年級，被編為步兵科第四連列兵，鑽研世界史與文學，取得文學士學位。畢業後，孫立人為擴大見聞與對國際情勢的認識，向華府中國大使館申請，遠赴歐洲各國，考察軍事設施。

軍旅生涯從上尉排長開始

學成歸國後，適逢國民黨正在籌辦中央黨務學校，訓導主任谷正綱對他極為欣賞，聘請他擔任中央黨校第一期學生中校大隊附和教官，輔助從日本士官留學回來的大隊長曾廣榮上校。民國17年，國民政府奠都南京，蔣中正為了新建國防軍，成立陸軍教導師，孫立人辭職求調，派任教導師官兵營第三連上尉排長，是他一生軍旅的開始。



孫立人將軍府中張張照片都有著深刻的故事，待後人來慢慢體會。

隔年，他調任憲警教導總隊大隊長，經同學介紹，認識南京匯文女中張晶英小姐；兩人隨即陷入熱戀，不顧雙方家長反對，自由結婚。

由於孫立人對擔任日常警衛工作不感興趣，在歷任憲警教導總隊大隊長、陸海空軍總司令部侍衛總隊上校副總隊長的職位後，於民國20年請調至稅警總團，經過一年多的嚴格訓練，奉調江西剿共。

與日軍抗戰 戰績輝煌

民國26年七七蘆溝橋事變發生，中國全面抗日；同年8月日軍進攻上海。與國軍展開淞滬戰役。這是中國抗日戰爭中的第一場重要戰役，也是整個中日戰爭中規

模最大、戰鬥最慘烈的一場戰役。在此役中，孫立人擔任稅警第四步兵團團長，與日軍先後於蘆漢濱和大場兩地對戰，取得輝煌戰績，升任少將司令，並在周家橋成功擊退日軍渡河，但也受到迫擊炮彈攻擊，身受十三處創傷，轉往香港治療獲救。

民國30年12月8日，日軍偷襲美國珍珠港，太平洋戰爭爆發。中國也在12月9日正式對日本與德國宣戰，成為英美盟國的一員。

民國31年2月，日軍侵入緬甸，駐緬英軍向中國求援，蔣委員長依據「中英共同防禦滇緬路協定」派兵支援英軍對日作戰。在貴州練兵的孫立人，奉命率領緝私總隊（原稅警總團）編成的新三十八師，進駐緬甸，負責保衛緬甸故都曼德勒。

獲頒英美勳章 締造戰史記錄

駐守緬甸期間，他於仁安羌之役擊潰十倍兵力的日軍，解救受困英軍，此役讓孫立人一舉成名，獲得英國女皇頒贈「帝國司令 (Commander of British Empire)」勳章，但以英軍無意防守，盟軍退出緬甸。

同年7月，國軍與盟軍退至印度，展開密集的熱帶叢林戰訓練。及至中國駐印軍成立，孫立人率新三十八師進駐印度整訓。民國32年10月盟軍開始反攻緬甸，他在緬北負起前敵司令官的任務。作為反攻前鋒，在接連幾場爭奪戰中屢敗日軍，並與美國聯手，殲滅「馬來亞虎」久留米師團於密支那，因而於同年獲美國羅斯福總統頒授「豐功勳章」。



● 孫立人將軍與部署合影，相片翻拍。(資料來源：孫家提供)

民國32年10月底至34年3月之間，中國駐印軍成功收復緬甸，掩護中印公路修築，完全打通中國對外陸路交通。長達十七個月的作戰期間，一直沒休整過，其中又以新三十八師轉戰最久，締造世界戰史上長期不斷作戰的紀錄。

國共內戰 來台訓練新軍

完成反攻緬甸主要任務後，孫立人受聯軍統帥艾森豪的邀

請，前往歐洲參觀戰場後返國。同年8月15日，日本宣告無條件投降。雖然對日抗戰獲得勝利，但此時東北共軍也逐漸壯大，國共內戰又起。

民國35年，他奉命率軍征戰東北，雖屢克共軍，但由於農安之役失利，孫立人請辭職務。民國36年回到南京，改任陸軍副總司令兼陸軍訓練司令官。他建議以台灣為訓練基地，並來台查看。同年11月，國防部在高雄鳳山正式設立

新軍訓練基地，由孫立人司令官兼任班主任。

成立婦幼兵隊 深具人文胸襟

37年至38年間，國共內戰擴大，為充實台灣新軍實力，孫立人除了派員至大陸內地招收青年學生來台從軍之外，仿照美軍婦女輔助隊（曾在戰中從事救護傷患的工作），派人分赴大陸各地招收15到25歲的女知識青年，成立「女青年」大隊，在屏東集訓。

此外，他也留意到部隊中有許多兒童，隨著部隊流亡來台在軍中充當雜役和勤務兵，得不到正當的照顧與教育，於是下令成立幼年兵連。孫立人很關心這些女兵、幼年兵的生活，反映他除了擅長軍事作戰，也擁有重視教育、體恤婦幼的人文胸襟。

深受國人喜愛的大象林旺，也與孫立人有著密切關係。原來中國駐印軍於緬甸作戰期間，擄獲為日軍工作的林旺與其他12頭大象，後來隨著孫立人將軍來台，在軍營裡幫忙搬原木等工作，民國43年孫立人將林旺送給圓山動物園，林旺也成為台灣家喻戶曉的明星。

自民國38年國民政府遷台後，孫立人先後就任台灣防衛總司令、陸軍總司令等職務，民國44年他於總統府參軍長任內，受部屬「郭廷亮匪謀案」誣陷牽連，涉及「兵變」之嫌，遭撤職軟禁，史稱「孫立人事件」。



▲ 孫將軍故居採日本老式建築，外頭還有寬廣的庭院。

蔚鬱庭宅 憶留將軍豪情

孫立人將軍故居重啟門扉

文/ 游玲瑋

圖/ 陳智宏建築師事務所、游玲瑋

走在向上路與民生北路的交叉口，一道高聳的圍牆與深鎖的大門阻隔了自由，蔚鬱的植物蔓生翻過圍牆，高大的榕樹亭亭如蓋，伴著一棟淡綠色牆垣、深灰色屋瓦的木造日式建築；這裡，是孫立人將軍軟禁了三十三年的地方——孫立人將軍故居。

典型高官日式住宅

民國43年，孫立人事件發生，總統府原本要求孫將軍搬離台北市南昌街與福州街口住宅，移居劍潭。但孫將軍認為住宅太小且租金甚高，要求遷往台中自宅接受軟禁。

位在台中市向上路18號的這棟住宅，是以孫夫人張晶英的名

義，以四萬元向彰化縣農會購買，面積約六百五十八坪，建屋面積約八十八坪，四周有庭院環繞，是一棟典型的台灣日式住宅，且為最高等級的高等官舍。

作戰歷史留紀念 日式建築顯巧思

如同其他日式住宅一樣，脫下鞋，從「表玄關」進入屋內，這



是接待重要訪客的正式出入口，客廳稱為「座敷」，南北兩向「緣側」(走廊)透入自然光線，座敷裡擺放著現代的沙發、電視，也有古意盎然的太師椅和茶几；鋼琴上擺著孫立人將軍的戎裝照，展現英姿煥發、神采奕奕的姿態。座敷東側的「床之間」，擺著各式各樣的相片、獎牌，記錄著孫將軍一家人的點點滴滴。

屋子裡處處可見日式建築的巧思，與座敷相鄰的空間稱為「次之間」，平日則可作為家人用餐的「茶之間」，若是訪客人多，拉開座敷與次之間的「障子」(貼上可透光薄和紙之橫向拉門)，就成了一個空間更大的客廳。傳統的座敷與次之間鋪設榻榻米，不過孫家已改為木地板。緣側底端有「舞良戶」，關上時與牆面完全貼合，

如同木製的飾板，但將門門打開，裡面又多了一個收納的空間。

座敷的右側是孫將軍的書房，內有壁爐的設計，角落有張半圓弧的書桌，案頭擺著文房四寶，書櫃裡放著厚厚的線裝書，牆上掛著水墨畫，表現孫將軍文武雙全的特質。最特別的，要算是四個象骨矮凳，是孫將軍在緬甸作戰的紀念品；還有馬鞍及武士帽，是孫將軍軍旅生涯和其對軍事熱愛的見證。書房的北邊在日式建築傳統的配置上為「應接室」，作為訪客等待的空間，因為孫夫人篤信佛教，改作為佛堂之用，是孫家現在的祭祀空間。

相對於表玄關接待正式訪客，「內玄關」是孫家人進出屋內的出口，內玄關的一邊是廚房，日文稱「台所」；另一邊是「女中室」，

在日式建築中是女傭住的房間，比其他房間小了許多；隔著一條狹窄通道為「風呂場」(浴室)。台所與風呂場都已改為現代樣式，不見最初傳統的樣貌。

高壓監控 一園花草桂花香

整個房舍的西側連著三間寢室，離大門最遠、最裡面的一間是孫立人將軍的主臥房；然而，僅僅一牆之隔，國安局在這裡建了一棟三層樓高的建築，作為從房屋後方監視孫立人將軍之用，高處視點可以監控整片庭院；對著庭院，房屋在前方與左邊有兩個看管孫立人將軍的崗哨，庭院內左邊角落的大門口設有哨所，孫將軍外出都要報備，還有便衣人員陪同，甚至有憲兵跟隨。

房舍中幾乎每一個空間都能

透過窗戶或帳子看到庭院，院中綠草如茵，種植著各式各樣的植栽。孫將軍搬到台中後，前三年上級不發薪餉，家中生活時常出現問題，孫將軍於是在院中搭起雞棚，養雞賣雞蛋；後來改種玫瑰、蘭花，冬天時還種聖誕紅，拿到市場去賣以補貼家用，至今庭院中依然留有花草棚架。孫將軍種出來的玫瑰花，花朵大而艷麗，拿到菜市場去賣很受歡迎，市場的人知道是孫將軍種的，還把這些玫瑰花稱為「將軍玫瑰」。

直到民國47年，蔣中正先生才批准了生活費，暫時解決孫家的生活所需。孫將軍喜愛種植花草，庭院中高大的喬木有榕樹、龍柏、檳榔、樟樹等，觀賞植物則環繞著房舍種植，有桂花、月

菊、杜鵑、茶花以及蘭花等；走過庭院，處處可聞桂花飄香。

歷史建築見證將軍傳奇人生

民國77年，蔣經國先生逝世，孫立人將軍在軟禁三十三年後恢復完全的自由，然而卻在兩年後，因肺炎引發敗血症病逝，享壽九十一歲。民國89年，監察院重啟調查孫立人案，終於在孫將軍逝世十年後，公布「孫立人將軍與南部陰謀關係案」原調查報告內容，以及中研院朱泓源研究員的「郭廷亮假匪謀死亡案」調查報告，證明孫將軍並無兵變意圖，正式還之清白。

物換星移幾度秋，孫將軍的日式故居，在年久失修的情況下，屋架腐朽白化、構材接合處鬆脫斷裂、牆面出現受潮裂隙、木質地

- 1 客廳擺放著現代的沙發、電視，也有古意盎然的太師椅和茶几。
- 2 孫將軍書房，角落有張半圓弧的書桌，一旁還有馬鞍及武士帽，是其對軍事熱愛的見證。
- 3 書房北邊的房間在日式建築傳統的配置上原為接待訪客的空間，因為孫夫人篤信佛教，改作為佛堂之用。
- 4 國安局在僅僅一牆之隔建了一棟三層建築，作為監視孫將軍之用。

板隆起或沉陷、木製天井與窗框變形。台中市文化局早在民國91年將孫立人將軍故居登錄為歷史建築，自98年開始著手修復，並在孫將軍沉冤昭雪十年後，完成修復孫立人將軍故居。經過各方的努力，今日將重啟門扉，將之規劃為「孫立人將軍紀念館」，完整保存本棟大型日治時期木屋，並以原樣呈現其中超過二百五十件家具、照片與文物，為孫立人將軍傳奇般的人生，留下真實鮮明的印記。**大城**



歷史未成灰 故事從頭說精彩

孫立人將軍 紀念館開幕

文/ 游玲瑋

圖/ 陳智宏建築師事務所、游玲瑋



▲ 故居佛堂一隅。

孫立人將軍故居在民國91年登錄為歷史建築，從民國98年開始，歷經一年多的修復，終於在本年度修復完工，台中市文化局準備成立孫立人將軍紀念館，將在今年11月21日上午11時舉辦開幕揭牌活動。

保留超過兩百五十件文物

在歷史上，孫將軍曾叱吒沙場，歷經清末民初的烽火歲月，

轉進台灣後的高壓政治；在建築上，孫立人將軍故居是保存完好的大型日治時期木造官舍；在文物上，孫家保留超過兩百五十件文物；成立孫立人將軍紀念館，是活化再利用文化資產，並保存珍貴歷史的最佳方式。

揭牌當日，將邀請孫立人將軍昔日舊部共同參與，由台中巿市長胡志強、文化局局長黃國榮以及孫立人將軍子女家屬等人，一同為「孫立人將軍紀念館」掀開紅



▲ 孫將軍故居俯視。

布幔，宣告紀念館正式對外開放。揭牌後，曾為孫將軍平反調查的中央研究院朱宏源教授，將親自帶領導覽解說，介紹孫立人將軍的生平、故居、紀念館陳列的各式文物以及背後精彩的故事。

名人開講 揭開塵封歷史

故居的外牆現在訴說著孫將軍的七大軍功，紀念館內則依序以孫將軍一戰成名的印緬作戰、國共戰爭的東北作戰，及台灣海防三大戰功為主軸，接續懸疑緊張的匪諜案，最後是孫將軍在軟禁期間的日常生活、對子女的教育等作為展出重點，附有豐富的文物史料與精闢的解說。

開幕當日下午2時將在文化中心舉辦專題演講，由李敖先生擔任主講人，並由陳文茜小姐引言。是日孫立人將軍紀念館將開放至下午4時，紀念館的開館，代表開啓塵封的一段歷史，歡迎民衆蒞臨參觀，一睹孫立人將軍昔日的風采。 **大專**